

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable

SERVICIO TELEGRAFICO DEL

Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Septiembre 21.

LAS MANIOBRAS MILITARES

El 2 de Octubre irá el Rey a Aragón con el Ministro de la Guerra, para asistir a las maniobras militares.

S. M. estará en Zaragoza para las fiestas del Pilar. El Principe de Asturias no tomará parte en las maniobras.

ACTUALIDADES

Hace dos años La Discusión llamaba al señor Gener el fleque y decía de él todo género de horrores.

Y al mismo tiempo La Lucha defendía al señor Gener y hacía de él los mayores elogios.

Ahora es La Lucha la que le llama fleque y La Discusión la que lo defiende.

¡Para que nos fiemos de elogios y creamos en censuras!

Don Juan Gualberto Gómez atacaba hace dos años al señor Gener desde las columnas de La Discusión.

Y ahora don Juan Gualberto Gómez ataca al señor Gener desde las columnas de La Lucha.

Los hombres son consecuentes; pero los papeles todo lo aguantan.

La Discusión es periódico moderado y defensor entusiasta del señor Estrada Palma.

Y La Discusión ha servido ayer de batería para que el señor Sanguily disparara con bala rasa contra el señor Presidente.

¡Qué amigos tienes, Benito!

Hay más: La Discusión, órgano de los moderados y defensor entusiasta del Sr. Presidente de la República, aludió al Sr. Sanguily a fin de que éste—su amigo afectísimo y seguro servidor—tuviera pretexto para arrancar al Sr. Estrada Palma hasta la última tira de pellejo.

Y el Sr. Estrada Palma es querido por todos en el interior y contribuye en gran manera al prestigio de Cuba en el exterior!

Pero no importa, eso todo se arregla con pegar después muy duro al DIARIO DE LA MARINA gritando que se hace para defender el sentimiento cubano.

El Mundo pide que se organice la policía judicial. Y con tal motivo dice:

En la muy culta república francesa, y en la de los Estados Unidos que suele servirnos de guía para la organización de diversos servicios, puede obtenerse en cualquier momento—sobre todo en Francia—el conocimiento de la ruta seguida por cualquier individuo durante largos años y la policía sabe siempre quiénes viven en cada distrito, en qué trabajan y cuál es su conducta, es decir, hay un servicio organizado, de manera tan notable, que el Estado sabe siempre cómo piensa y procede, familiar y socialmente considerado, cada uno de sus ciudadanos.

¡Hombre, ya eso es saber demasiado!

HIGIENE

SANEAMIENTO

Parace que las Cámaras votarán en breve un crédito para que los Ayuntamientos de la nación lleven a cabo el saneamiento de sus respectivos Municipios. La obra parece, a primera vista, cosa fácil de realizar; pero, si se atiende al lamentable estado de abandono en que se hallan casi todas las poblaciones de alguna importancia de la República, difícilmente se podrá llevar a efecto empresa tan costosa y tan indispensable.

Las ciudades de segundo y tercer orden de esta Isla carecen casi todas de pavimento apropiado, no digamos de pavimento higiénico, ni de pavimento transitable; citemos, siquiera, como ejemplo más próximo, a Güines y Santiago de las Vegas; la totalidad de esas poblaciones no realizan el servicio de desagües, y por esto son sus vías públicas verdaderos focos de infección. La generalidad de esas ciudades ó villas no tienen agua potable para sus habitantes.

Si las cosas han de llevarse a la realidad, sin que sólo sea por puro efectismo, se hace indispensable que el Estado haga, en todas las poblaciones de Cuba, lo que viene realizando en la Habana, establecer un servicio permanente; si así no se hace, ó los dos meses de haber invertido unos cuantos millones de pesos, habrá que comenzar de nuevo.

La Junta Superior de Sanidad debe tomar á su cargo la realización de ese saneamiento, pues tiene la práctica y los conocimientos científicos que se necesitan para llevarlo a cabo, y cuenta con el personal idóneo del Departamento de Sanidad.

Entregar á los Ayuntamientos esas sumas pudiera, en algunos casos, ser contraproducente, pues quizá no faltaría alguno que la invirtiera en pagar á sus amigos y correligionarios, olvidándose hasta de las esobas que se necesitarían para realizar el barrido de las calles.

Si se ha de llevar a cabo una verdadera obra de saneamiento, convendría conocer previamente las necesidades de cada localidad, fijando la cantidad que haya de invertirse en cada caso particular.

No sería más práctico que se establecieran, por el Departamento de Sanidad, brigadas ambulantes de saneamiento con jefes, peritos en esa clase de trabajos?

Téngase en cuenta que en la mayoría de las poblaciones que han de ser saneadas, habrá que realizarse, en cada casa particular y en la totalidad de los establecimientos públicos, una requisita como las que con frecuencia se llevan á cabo en esta capital, para acabar con tantos focos de infección como en esos lugares existen.

Todo el dinero que se invierta en el saneamiento de las poblaciones de Cuba será como tirar al arroyo si las Cámaras no se apresuran á organizar los servicios de higiene y saneamiento en toda la República; desde luego debe votarse una ley como la que entró en ejecución en 1903 en la República francesa; una ley que obligue á los Ayuntamientos á cooperar, por lo menos, á los esfuerzos del Estado. Si un Ayuntamiento no redacta en un plazo fijo sus ordenanzas de sanidad pública, debe el Estado exigirle que se someta á las que la Junta Superior de Sanidad le remita; y si esas ordenanzas son sometidas á la aprobación de dicha Junta, habrá una completa armonía en lo que á saneamiento se refiere. No basta que en cada localidad haya un delegado sanitario; pues, sin dinero, no se realizará el saneamiento, y la mortalidad de las poblaciones del interior de Cuba continuará siendo, en algunas localidades, más alta de lo que debiera ser, por motivo de no realizarse las obras que nuestra cultura y el tráfico exigen.

DR. M. DELFIN.

Septbre. 19-1904.

CARTA DEL SR. GENER

Habana, Septiembre 21 de 1904. Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Estimado amigo: Le ruego se sirva dar cabida en su popular periódico á la adjunta carta, que con esta fecha dirijo al señor Director de La Lucha.

Por ello le quedará muy agradecido su afortunado amigo,

Miguel Gener.

Habana, Septiembre 21 de 1904. Sr. Director de La Lucha

Mi antiguo amigo: Vengo notando que, desde hace algún tiempo, en esa redacción se reciben, llevados probablemente por encubiertos enemigos míos, informes falsos sobre asuntos que me conciernen, obligándome á hacer rectificaciones á que no soy aficionado.

En el primer editorial de La Lucha de antier y en el segundo de la de ayer, se consignaron datos y apreciaciones y se me atribuyeron palabras y hechos completamente inexactos.

La resolución por la cual se me destituyó como Alcalde popular de esta ciudad no fué dictada por el Goberna-

dor Civil, sino por el Gobernador Militar.

No he hecho ninguna de las manifestaciones que se me atribuyen, respecto á si seré ó no seré Alcalde y si soy hombre enérgico capaz de meter en cintura á la policía municipal (con la cual parece que se me quiere indispone). No he dicho nada de los propósitos y programas que pudiera llevar á la Alcaldía. Tampoco he dicho si me apoyarán ó no los Senadores, quienes no han podido encontrar en sus taquillas tarjetas mías pidiéndoles su apoyo para el proyecto de ley derogando la resolución que me destituyó, pues no he escrito ni enviado tales tarjetas. Ni he dicho tampoco que el general Wood tuviese intenciones de mandarme á la cárcel, pues no siendo yo criminal y siendo el general Wood un gobernante honrado y justiciero en lo general, era incapaz de realizar ese acto de violencia y con mucho mayor motivo tratándose de mí, á quien tenía y continúo teniendo, aun después de la destitución, en el más elevado concepto. Y no debe extrañar esto á nadie, pues todo el mundo en Cuba sabe que el expediente que se me formó no fué la causa, sino el pretexto de mi destitución; que la causa fué meramente política; primero, porque habiéndome pedido que fuera á la Convención Constituyente á votar á favor de la Enmienda Platt, le dije que iría á votar en contra de dicha Enmienda, obediendo, por disciplina, acuerdo de mi partido; y en efecto así lo hice; y después, porque habiendo venido á la Habana el general Masó, fuí á recibirlo como Alcalde y lo llevé en mi carruaje á pasar por los parques y el Malecón; de lo cual dedujo el general Wood que yo, como tal Alcalde, apoyaba la candidatura del general Masó para la Presidencia de la República; en cuya deducción se equivocaba el general Wood; pues en aquel acto tuve buen cuidado de hacer constar, por dos veces, que mi presencia allí no tenía significación política, que yo no sabía todavía por cual de los dos candidatos postulados votaría; que yo daría mi voto al candidato que acordasen mis amigos políticos, siendo, como eran, uno y otro, igualmente dignos; que en mi presencia allí no debía verse otra cosa que el cumplimiento del deber en que estaba la ciudad de la Habana, representada por su Alcalde, de dar la bienvenida á quien era una de las figuras más ilustres de nuestra revolución! De esto puede informar á usted el Sr. Juan Gualberto Gómez, que estaba presente y con quien tuve la satisfacción de reanudar aquella día la antigua amistad que nos ligaba y que se había quebrantado algún tanto por diferencias políticas.

El general Wood, no obstante sus grandes condiciones de buen gobernante, se dejó dominar aquella vez por el resentimiento y el interés político, como suele suceder desgraciadamente á los hombres políticos; y me sacrificó injustamente y mandó formarme el expediente para que le sirviera de pretexto. Esto lo supo usted entonces, señor Director, y para reconocerlo no necesitaba que recorriera la colección de La Lucha de aquellos días y, especialmente, el Suplemento que publicó conteniendo los cargos que me hicieron y los descargos míos destruyéndolos por completo.

Si se sirve usted publicar esta rectificación se lo agradeceré de todo corazón su antiguo amigo,

MIGUEL GENER.

LIGA AGRARIA

He aquí el informe presentado por la Comisión encargada de girar una visita de inspección á la Estación Central Agronómica de Santiago de las Vegas:

Señores Presidente y vocales de la Junta Central de la "Liga Agraria". Tengo el honor de informar, cumpliendo acuerdo de la Junta Directiva de 5 del corriente, sobre el resultado de la visita de inspección hecha á la Estación Central Agronómica de Santiago de las Vegas por el Secretario de la Corporación Dr. Vildósola y el que suscribe, en 9 del mismo.

El Profesor F. S. Earle, nos recibió como al señor Eliseo Giberga, que tuvo la bondad de acompañarnos, con muestras de la más exquisita cortesía.

La Estación se halla ventajosamente situada á un lado de la carretera de Bejucal, y cerca de las líneas ferroviarias del Oeste y de Villanueva. Su terreno, no muy uniforme, es bueno al objeto de experimentaciones agrícolas; el agua es buena y el clima seco y sano.

Varios edificios se destinan á cómodas viviendas para el personal; y la Estación propiamente dicha, se compone de tres edificios, dos de madera para almacén de útiles y establos y el otro, amplio, hermoso, de piedra donde se halla todo lo relativo á experimentación y estudio, con grandes salones, unos destinados á oficinas y otros á la dependencia de la Estación, entre los que sobresale el que se destina á Biblioteca, que llegará á ser la mejor del país en la rama agrícola, si se realizan los entusiasmos y propósitos del señor Earle.

En el Departamento de Patología Vegetal fuimos presentados al profesor Cook, hombre joven, de aspecto reflexivo, que se ocupaba en aquellos momentos con campanas é instrumentos improvisados, por no haber llegado los pedidos al extranjero, en experiencias sobre los insectos que atacan al café y á las naranjas, así como en observaciones sobre la enfermedad epidémica del cocotero, quedando en el ánimo la impresión de que ya se está en el buen camino. El objeto de este Departamento es el estudio de los insectos, hongos y bacterias que dañan á la vegetación, en general y el descubrimiento del remedio en cada caso. El profesor Cook procede de la Universidad de Indiana, y su ayudante W. T. Horne, viene del Jardín Botánico de New York y se le juzga hombre de mucha experiencia. El profesor Cook elogió á sus ayudantes cubanos señores Del Monte y Guergo.

En el ala izquierda del edificio se halla el Departamento de Botánica á cargo del profesor C. F. Baker, auxiliado por su joven esposa y por los señores Wilson, Abarca y Zarragoitia.

Es el profesor Baker, un representante típico de su país; basta hablar con él para comprender que le anima el fuego sagrado del entusiasmo científico y de la acometividad investigadora.

Tiene ya un herbario importante en el que se trabaja cada día y que será de gran utilidad para los naturalistas del país, y materia para la curiosidad de los visitantes.

La función encomendada á este Departamento es la de realizar un croquis geográfico de toda la Isla ó sea un plan botánico de Cuba, comprendiendo todas las plantas indígenas, como son hierbas y otras plantas forrajeras, como alimento para los animales; plantas nocivas y métodos para extirparlas, plantas medicinales, ornamentales, frutas, plantas fibrosas; maderas, gomas, resinas, aceites, su distribución, conservación y explotación, y las condiciones y caracteres de toda la flora en relación con las formaciones geológicas, el suelo y el clima.

Se propone también el Departamento establecer un vasto jardín silvestre para el estudio experimental de las plantas vivas. El profesor Baker ha puesto al servicio de la Estación su Herbario particular de 100.000 ejemplares distintos y su valiosa Biblioteca de algunos miles de volúmenes.

Tiene además el Departamento unos mil ejemplares de plantas haitianas y cubanas, donadas por el Jardín Botánico de Nueva York, sin contar otros regalos de menor importancia hechos por el "Field Columbian Museum" de Chicago y el "Bureau de Laboratorios" del gobierno de Filipinas.

El Departamento de Horticultura está todavía en cuadro, su personal lo forman el profesor C. F. Astín, el ayudante Hasted y el estudiante Rivero.

La circunstancia de ser el señor Earle un especialista hortícola hace concebir las más lisonjeras esperanzas, sobre la eficacia de este Departamento, que objetivamente ó llevará á la realidad; lo que, para muchos, no ha sido hasta el presente más que una metáfora, ó sea que Cuba es el jardín de América.

En lo adelante, se estudiarán los vegetales, las verduras y las frutas, ó "in extenso", los árboles como ornamentos. Ya se han pedido cien variedades de rosales para ensayos, y en este otoño, en terreno ya laborado, 50 variedades de uvas, 60 de fresas y 50 de papas. Además de sembrarse semillas del país como mangos, marañones, agua-

TIEMPO REVUELTO

¿Qué importa, niña, que lleueva? ¿Qué importa que lleueva, niña, si para andar por las calles tienes coches y tranvías? Cuando hace falta una cosa, no hay que esperar, por mi vida, á que esté sereno el tiempo y despejada la vía. La locomoción progresa de manera enérgica; por la calle de Neptuno pasa constante el tranvía. Y si son telas de moda, juven, las que necesitas, Neptuno y San Nicolás está La Filosofía. Y allí has hallas tan buenas, elegantes y bonitas, de última novedad, en sus colores y pintas, que si porque lleuve ó truene no vas á comprarlas, niña, ni te lo agradece el cielo, ni la gran Filosofía.

C-1700 alt 150-11

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: GLOBOS DIRIGIBLES. A las nueve: SALON REALISTA. A las diez: DON RAMON EL BODEGUERO.

MIERCOLES 21 DE SEPTIEMBRE DE 1904. Función corrida A BENEFICIO DE LA TIPLE COMICA SRA. CARMEN DEATTO Y EL BARTONO FRANCISCO SAURI. CONGRESO FEMINISTA. Certamen Nacional. LA VERBENA DE LA PALOMA. A LAS OCHO.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Función corrida 187 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

PRECIOS PARA ESTA FUNCION Palcos 1 y 2: piso sin entrada \$10-00 Grilles 1, 2 y 3er piso sin entrada \$ 5-00 Lunetas con idem \$ 2-00 Botacas con idem \$ 2-00 Asientos de tertulia \$ 1-00 Asientos de paraiso \$ 0-20 Entrada general \$ 1-00 Entrada de tertulia y paraiso \$ 0-40 El domingo, dia 25 de Septiembre, gran MATINEE dedicado á los NIÑOS.

¿MILO QUE PARA MAÑANA SE DEJA!!! Si tiene usted la vista defectuosa, acuda en seguida á la casa de confianza. La más antigua en el giro, la que mejor surtida está y más barato vende artículos de primera clase recibidos mensualmente de París y New York.

G. RAMENTOL El Trianon 32, OBISPO NUMERO 32 TELEFONO 364 Suscursal: BAJOS DE PAYRET SAN JOSE Y ZULUETA TELEFONO NUMERO 351

Ramentol Siempre Benefactor!!! GRAN NOVEDAD! IMAGNIFICOS REGALOS (en "El Trianon") PLATA FINESIMAS CAMISAS DE HILO 6 PIQUE, que cuestan 15 francos á \$ 1-40 Sombreros de duros lijeros (bombas, desde \$ 6-00 FINESIMOS CUELLOS DE HILO 6 DE ALGODON EXTRA \$ 0-20 Sombreros de seda lijeros clack y sombreros copa \$ 10-00 Sombreros de paja alta novedad desde 70 cts. á \$ 2-50 Sombreros legítimos japones, de 2 á \$ 50-00 Gran surtido de objetos de fantasía.—Especialidad en corbatas inglesas, Paraguas y Abanicos. \$ 4-00

OBISPO 54 El Amendares. TEL 3011 C 1744 alt 131-1 81

TARJETAS DE BOUTIZO. El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

MERCEDES Y MERCEDITAS. Para obsequiarlas, se ha recibido un buen surtido de NOVEDADES. FLORES y juegos de consolas. CENTROS de mesa, moteras. PONCHERAS y licoreras. JOYEROS y prenderos. COLECCIONES de perritos y tazas. FIGURAS de biscuit. Todo de mucho gusto y muy barato. La perfumaría de Millot se sigue realizando á la mitad de su precio.

Polvo de Arroz Boton de Oro de FIFUME EXQUISITO Y PERMANENTE De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla. Deposito: Salon Crucellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Debitso tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y mantecados.

LA PRINCESA. PELETERIA DE MODA. MURALLA Y HABANA. Calzado especial para señoras, caballeros y niños. Realización del surtido de verano. LA PRINCESA. MURALLA Y HABANA. TELEFONO N. 130.

Dr. Palacio Cirugía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. L. gungas 68. Teléfono 1312. C 1551 21A

QUERES PINTAR bien pronto y barato, diríjase á Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 593. 11223 261-5110

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 690, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Francia, y Ejido 13, La Palma, los precios arreglados á la situación. Teniente Rey 95, frente á Barrá. Teléfono: 693 C 1775 alt 261- 8 5

La TOS y afecciones de la garganta desaparecen tomando la FÓRMULA de Duffy. De venta en todas las Droguerías y Farmacias.



RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA

ACUSACIONES RUSAS.

El cónsul de Rusia en Tcheffú ha recibido una comunicación del general Balashoff, jefe de la Cruz Roja en Puerto Arturo, en la cual hace acusaciones graves á los japoneses. Dice que la mayor parte de los soldados de aquel ejército llevan un papel grande en el que dicen, escrito en ruso, que se tenga la caridad de enterrar sus cuerpos; pero ha sucedido varias veces que al empezar los rusos tan humanitaria obra, son cañoneadas las ambulancias por la artillería japonesa. Estos casos se repiten con demasiada frecuencia, y sin embargo, los rusos no solamente no han hecho fuego sobre la Cruz Roja japonesa, sino que, según el general Balashoff, ha sido engañados varias veces, aproximándose las tropas enemigas á los fuertes al amparo de la bandera blanca, para luego dar el ataque desde más cerca y sorprender á los rusos.

PÉRDIDAS DE LOS JAPONESES.

El general Nodú telegrafía á Tokio, con fecha 14 de Septiembre, diciendo que el combate más reñido de la batalla de Liao Yang fué el día 3 del indicado mes, en que los regimientos japoneses quedaron diezados. Hubo un regimiento que después de perder todos los jefes, quedó un capitán nombrado Yegami mandando el regimiento; dicho capitán condujo sus tropas al asalto, y sólo quedaron catorce ó quince hombres; en otro regimiento fueron tan tremendas las pérdidas, que no quedando un sólo jefe ni oficial, un soldado se hizo cargo del mando y condujo á un asalto desesperado á sus compañeros al grito de "Banzai!" y fueron totalmente deshechos.

Los regimientos que dieron el último ataque de este día perdieron de 1,200 á 1,300 hombres cada uno, teniendo que renunciar á la persecución de los rusos por efecto de la fatiga de las tropas y la falta de puentes para pasar el Taisé.

LA BATALLA DE LIAO YANG.

Los críticos militares rusos analizan detalladamente el despacho del general Kuropatkin sobre la batalla de Liao Yang, y están de acuerdo en decir que los honores de la batalla no corresponden al mariscal Oyama, cuyo plan fracasó, sino al general ruso, que sapientísimamente supo comprender el peligro y evitarlo con su retirada magistral.

El Nuevo Tiempo, de San Petersburgo, establece un paralelo entre la batalla de Liao Yang y la de Borodino, y dice que el abandono de Moscová a Napoleón fué inmediatamente seguido por la desastrosa retirada de los franceses.

EN LA MANCHURIA.

Telegrafían de Mukden, con fecha 14 de Septiembre, diciendo que los japoneses han tenido que evacuar á Liao Yang por el olor insuperable producido por el corrompimiento de los cadáveres alrededor de la ciudad.

Pequeños destacamentos japoneses avanzan por distintos puntos hacia el Norte, y los preparativos que hacen son señales evidentes de que se preparan para otra gran batalla.

Teniendo los japoneses esta intención, se han procurado 100 chulanas para el paso del río Taisé y también para enviar considerable número de soldados al desfiladero de Té, por el río Liao.

Los preparativos estos son más bien para efectuar un movimiento envolvente que para atacar el desfiladero de Té; créese que estos trabajos les costará por lo menos un mes.

Telegrafían de Mukden que las conversaciones entre oficiales y soldados son referentes á los pormenores de la batalla de Liao Yang, extrañando á los rusos la excesiva juventud de los soldados japoneses, muchos de los cuales apenas contarían de 17 á 18 años.

La moral entre las tropas rusas es excelente y reina en Mukden gran tranquilidad. El Banco Ruso-Chino ha vuelto á abrir sus oficinas y renace la confianza.

Ha sorprendido mucho á los habitantes de Mukden que los japoneses no persigieran á los rusos después de su victoria; pero un personaje considerado como una autoridad en lo referente á milicia, dice que se explica perfectamente la no persecución de los rusos, por el hecho de haber perdido los japoneses en el combate 40,000 hombres y haber quedado las tropas tan fatigadas, que no les era posible continuar el avance.

Telegrafían de Tokio que los japoneses se atrincheran en ambas orillas del Taisé, que han enterrado en Liao Yang 3,100 cadáveres rusos y que la posición del general Kuropatkin en Mukden no ha cambiado.

Dicen también de Tokio que el capitán Yagami, que condujo al asalto contra las trincheras rusas de Yausoungfiao, el regimiento que en un instante quedó sin jefe, ha sido promovido al empleo de mayor.

EN PUERTO ARTURO.

Un despacho del general Stoesel, recibido el 15 en San Petersburgo, dice que los japoneses han dirigido á los soldados rusos una proclama en la que les aconsejan que se rindan.

Telegrafían de Tcheffú diciendo que son horrosos los pormenores que facilitan los allí refugiados que consiguen escapar de Puerto Arturo.

Dicen que en los combates cuerpo á cuerpo en destacamentos patrullas y aun en las trincheras, cuando son asaltados, no luchan los soldados como al principio de la guerra, sino que el odio de unos y otros es tan grande, que hay veces que caen los hombres al suelo abrazados unos con otros, continuando allí la lucha, revolcándose y hasta arrancándose trozos de carne á mordidas como si fueran perros.

La desesperación de los japoneses por no poder tomar la plaza es tan tremenda, que odian cada vez más á los rusos por la decepción que han sufrido, y los rusos cada vez odian más á los japoneses que asedia la plaza y los tiene en situación tan crítica, haciendo que estas luchas, más que de hombres, sean de fieras.

SEIS HOMBRES

EXTRAORDINARIOS

EL MARQUÉS ITO, EL MARQUÉS YAMAGATA, EL CONDE MATSUKATA, EL CONDE INOUE, EL CONDE ITAGAKI Y EL CONDE OKAMA.

(Correspondencia especial al "Globe" y al "Record Herald", de Chicago.)

En el mar, Agosto 7.—De la notable falanga de jóvenes reformadores y revolucionarios que derribaron el Shogun del Japon y devolvieron el poder al Emperador; que constituyeron la nación y la condujeron al través de un período crítico de treinta y cinco años de desarrollo social, político, comercial e industrial, quedan solamente los seis que se nombran más arriba y de ellos cinco, están agrupados alrededor del trono asesorando al Emperador y sus Ministros sobre la conducta que han de seguir en la guerra con Rusia. Se denominan el grupo ó los Estadistas. Ancianos, y la sabiduría de sus consejos inspira la más completa confianza al gobierno y al pueblo.

Con excepción del marqués Ito, el más prominente y hábil del grupo, todos los demás proceden de la clase de samurái, que es la clase militar del Japon ó sean los guerreros profesionales del antiguo régimen. Ito nació haiman ó campesino; Matsukata es de Tokio y los demás proceden de provincias lejanas de la capital.

Todos son hombres extraordinarios, de inteligencia viva y personalidad distinguida; hubieran sido eminentes en cualquiera otro país y en el Japon tuvieron á su favor un campo desprovisto de actividad en que ejercitar sus talentos, creando una gran nación sin los obstáculos con que tuvieron que luchar Washington, Jefferson y los demás padres de la república norteamericana.

El respeto que se profesa y la confianza que cada uno de ellos inspira á los demás, han hecho que fuesen amigos en medio de los más tremendos conflictos; aunque todos hayan sido jefes de partidos con distintos programas políticos, antagonismos, propósitos y rivalidades personales, se ha mantenido ineluctable el afecto que les liga que nació en el fragor de los combates y durará tanto como sus vidas.

Diferencias en las ideas respecto á la política nacional y medidas parlamentarias han producido á menudo choques entre ellos en el Parlamento y en la prensa, y todos han rivalizado entre sí para conseguir el favor del Mikado. Durante los primeros veinte y cinco años, Ito, Yamagata y Matsukata estuvieron unidos y fueron jefes del mismo partido político; pero después de la Constitución fué proclamada en 1889, empezaron á disgregarse; Yamagata se hizo jefe del partido conservador, mientras que Ito organizó el partido liberal y turnaron en el gobierno, Yamagata, Matsukata, Okama é Itagaki, que fueron alternativamente Presidentes del Consejo de Ministros, habiéndolo sido Yamagata dos veces, Ito tres y todos los demás una vez.

Itagaki es jefe de los radicales y ha sufrido varias prisiones á causa de sus ideas avanzadas; es el fundador de la tribuna y la prensa libre en el Japon y á él se debe la introducción en la Constitución de los artículos que garantizan esos derechos; se le ha acusado á menudo de ser un idealista y muchas de sus teorías son utópicas é impracticables; es más soñador que trabajador, y aunque reformador, no inspira confianza como hombre político, pues no se puede contar con él para sostener ningún programa y más de una vez se le ha visto revirarse contra los de su mismo partido y atacarlos cuando se figura que su programa no se ajustaba á las ideas que tiene concebidas sobre la justicia y los derechos del pueblo.

Se le ha denominado el "Rousseau japonés"; es un ateo, un sentimentalista amigo de los pobres y siempre dispuesto á sacrificarse por ellos; habla de la libertad, la igualdad y la fraternidad, é invierte todo su tiempo en la organización de clubs de trabajadores pobres y en la formación de ligas de obreros contra el capital; no se puede propiamente llamar partido á los escasos partidarios de sus doctrinas; en resumen, es un hombre pobre, y tan escarante de dinero como lo era hace treinta y cinco años; se ha retirado á vivir en el más completo retraimiento en una pequeña propiedad que posee en Tosa en la isla de Shikoku, mientras que todos los demás miembros del grupo á que pertenece ocupan puestos elevados en el gobierno.

El conde Okama cuyas ideas respecto al liberalismo se acrecen bastante á las de Itagaki, con quien estuvo en un tiempo más estrechamente ligado que ningún otro miembro del grupo á que nos referimos, difiere mentalmente de él, tanto como puede ningún hombre diferir de otro, pues mientras Itagaki es un idealista puramente teórico, el conde Okama es profundamente práctico y además de ser autor del ac-

tual sistema financiero del Japon, es el hacendista de mayor influencia en el imperio.

El conde Okama es muy rico; es el único del grupo que ha acumulado riquezas y gasta sus enormes rentas en proteger las artes; ha fundado y sostiene el colegio de Waseda, uno de los mejores planteles de enseñanza del Japon, al cual concurren de trescientos á cuatrocientos estudiantes y cada vez que desuella entre ellos alguno de verdadero talento, si es pobre, Okama le facilita recursos para abrirse camino en el mundo, pues lo que desea es crear una clase de hombres capaces de comprender y perpetuar sus teorías relativas á la administración de las finanzas del país; fundó el conde Okama el referido colegio porque no estaba conforme con el sistema de enseñanza de economía política que se ha planteado en la Universidad Imperial.

Los servicios que el conde Okama ha prestado al Japon durante veinte y dos años, han sido, principalmente como Ministro de Hacienda y ha sido al mismo tiempo jefe del partido progresista que es una fracción avanzada del liberal; el punto principal á que aspiran los progresistas es despojar al Mikado de una parte no despreciable de las facultades que le concede la Constitución y hacer que los Ministros sean directamente responsables ante la Cámara de los actos del Gobierno; no va tan lejos el partido Liberal que se halla bajo la jefatura del conde Ito, mientras que se extralimitan mucho más los idealistas de Itagaki.

Aunque el conde Okama sólo dispone de cien votos, ó sea una tercera parte de los miembros de la Cámara, ha podido varias veces llegar al poder mediante coaliciones y una vez logró hacer votar en la Cámara una enmienda á la Constitución, por la cual se coartaba el poder del Mikado; para desbarrar la referida combinación, el conde Ito, que desempeñaba á la sazón el cargo de Presidente del Consejo de Ministros, se vio obligado á declarar la guerra á China, la que borró todas las diferencias políticas entre los partidos é hizo abortar el plan de Okama, en el momento preciso en que éste se figuraba haber alcanzado la victoria.

El conde Okama es ojeo, con motivo de haber sido despedazada una de sus piernas por una bomba, que le arrojaron hábrá unos quince años; á pesar de sus 67 años, está lleno de vigor físico, tiene la imaginación muy viva y es de palabra fácil y elocuente; como orador, no tiene rival en el Japon. Es gran admirador de los métodos americanos y para estudiarlos, ha enviado á los Estados Unidos un gran número de jóvenes japoneses, cuyos gastos ha sufragado de su bolsillo. Es el más prominente defensor de los derechos de la

mujer y contribuye con una fuerte cantidad anual, al sostenimiento de una Universidad para ellas.

El conde Inouye es un verdadero diplomático y á pesar de no haber jamás ocupado ostensiblemente ningún puesto de responsabilidad, ha desempeñado, con buen éxito casi siempre, muchas importantes comisiones; de todos los consejeros del Mikado es el de ideas más conservadoras y también el más astuto, por cuyo motivo se le supone autor de muchos planes ó combinaciones, sin embargo de no haber ido su nombre aparejado con ninguna de ellas; cada vez que surge algún conflicto internacional entre el Japon y alguna nación extranjera, el conde Inouye es el encargado de restablecer la buena armonía entre ambos.

Fué uno de los primeros jóvenes japoneses que salieron del país para educarse en el extranjero, habiendo tenido que huir en compañía de Ito, Nomura y un hermano suyo, porque en aquel tiempo las leyes prohibían que saliera del país ningún joven.

El más enérgico y talentoso y de más influencia del grupo, es indudablemente el marqués Ito, que es el de apariencia más insignificante y de menos popularidad en el pueblo; siempre ha sido el elemento de la discordia en la política japonesa y desde que salió del país de Secretario de la primera Embajada que el Japon envió al extranjero, su influencia jamás ha dejado de hacerse sentir en todos los ramos de la Administración.

Dícese que el Mikado lo odia y le desprecia; pero cada vez que tropieza con alguna dificultad grave, el primero á quien llama para salvar la situación, es el marqués Ito.

A fin de aislarle de la política de una manera permanente, no hace mucho que el Mikado le nombró Presidente del Consejo Privado, el honor más elevado que puede discernir, debiendo tener en cuenta que dicho Consejo fué instituido á indicación del marqués Ito, con el propósito de que sirviera de asilo á los diplomáticos supernumerarios y de los cuales no se supiera que hacer.

Comparado con sus compañeros, el marqués de Yamagata parece pesado y de imaginación dormida; pero es tenaz y honrado en sus propósitos y sus ideas conservadoras le han hecho el más adicto y leal consejero del Mikado. Créese generalmente que Yamagata no tiene ideas propias, porque no las proclama como Ito, Okama é Itagaki; es reservado, flemático y paciente y sus métodos parecen alemanes más bien que japoneses.

Se le ha reconocido siempre como el jefe indiscutible del partido conservador; créese en el origen é inspiración di-

rina del Mikado y por lo tanto está opuesto á todas las tendencias democráticas, considerando como una imperpetuación el pretender coartar las facultades del Soberano.

Desde que se estableció la Constitución ha alternado casi continuamente en el poder con el marqués Ito; tan pronto como cualquiera de ellos pierda la confianza del Parlamento ó del pueblo, el Mikado llama inmediatamente al otro para formar gabinete; por esta razón, el pueblo está convencido de que á pesar de aparentar ser antagonistas, existe entre ambos un acuerdo secreto para ayudarse mutuamente y que jamás han cesado de ser en la intimidad los mejores amigos del mundo.

ACEPTACION IMPORTANTE

Las sociedades regionales Centro Asturiano y Centro Gallego, lo mismo que la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana, han adoptado para las clases que con noble y generoso empeño sostienen, el Libro primero de La Torre, editado por La Moderna Poesía; libro de vital importancia, que sirve asimismo de texto en todas las escuelas de la República, porque tiene el raro privilegio de adaptarse á todas las inteligencias, merced á su claridad y comprensibilidad en la enseñanza de las primeras letras.

UN CUBANO ESTIMADO EN EL EXTRANJERO

Hace algunos años existía un buen Hotel en la calle de la Amistad, frente al entonces Campo de Marte. El Teófilo, cuyo propietario, don Juan Castañeda, era muy estimado del público por el orden y confort de su establecimiento. Castañeda envió á estudiar Medicina á París á su único hijo, que después volvió médico; pero habituado á las costumbres de Francia, retornó á esta nación y allí se estableció en la villa de Pontoise, en donde ha permanecido y ha merecido el aprecio de sus conciudadanos, á juzgar por el sueldo siguiente, tomado de La Progres de Science, del 20 del mes pasado.

"Ejército territorial. Por decreto del Presidente de la República, con fecha 16 de Agosto de 1904, se inserta en el Journal Oficial, del 12 de Agosto y á virtud de proposición del Ministerio de la Guerra que Mr. le doctor Castañeda de Campos, "medecin aide mayor" ha sido elevado al grado de "medecin aide mayor de primera classe".

"Con gran satisfacción dirigimos nuestra sincera felicitación al señor Doctor Castañeda, médico de Pontoise por su conocida, entera y absoluta consagración profesional en pró del ejército y de los enfermos del orden "civil".

Para nosotros, que concibimos y tratamos al padre del doctor Castañeda, nos es grato unir nuestra felicitación á la anterior.

PUBLICACIONES

EL HOGAR.

Cuantas noticias de actualidad pueden originar duelos ó alegrías, todo lo digno de ser conocido como ejemplo acreedor á imitación ó á ser repudiado, se condensa en cada número que El Hogar entrega á la pública voracidad.

Siendo como es el libro de las familias, su director nuestro querido amigo y compañero el señor Zamora, que maneja los resortes más escondidos de la prensa y la moral, dá á cada edición nuevos y mayores atractivos y ostensible y palpitable belleza.

Más de veinte años de continua labor y de esfuerzos colosales han exaltado á El Hogar á ocupar el trono de la prensa literaria en Cuba, como decano de la misma.

El número que tenemos á la vista es la prueba más evidente de ello y la demostración palmaria de cuanto decíamos.

Envuelto en fúnebre y artística orla, debida al lápiz de Ramirez, destácase en la página de honor el retrato del Excelentísimo señor don Luis García Corujedo, fallecido el 31 de Agosto último; siguen el de la malograda Matilde Cueto, ilustraciones de la Campuzano, grupos de niños y tipos de indias mejicanas, entre grabados sobre el entero de Corujedo, un hermoso cuadro titulado Vida Campesina, espléndida alegoría del chocolate La Estrella, el re-

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. VERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO.

LA EMINENCIA GRAN CERTAMEN POPULAR QUE SE CELEBRARA EL 22 DE DICIEMBRE. Grandes regalos SIRVEN TODAS LAS POSTALES QUE SE ENCUENTREN DENTRO DE LAS CAJETILLAS. Premios Mensuales Extraordinarios.

MUY PRONTO ESTARA INSTALADA

EN SU NUEVO Y AMPLIO LOCAL DE

Obispo 52

la antigua CASA DE WILSON

C-1781 2 Sept.

FOLLETIN (29)

LOS COMPAÑEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL

PRIMERA PARTE

LOS ESPADACHINES DE LA OPERA

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.)

(CONTINUA)

—Gontran se aproximó al coronel y le dijo en voz baja: —Ese hombre, á quien queréis que mate, vale mil veces más que el capitán Lemblin, y lo que estamos cometiendo es una infamia sin nombre.

—Ya lo sé—respondió el coronel con el mismo, pero el capitán es de los nuestros y si los papeles estuviesen trocados, sería á Lemblin á quien tendrías que matar.

Gontran nada respondió, concretándose á pensar: —¡En malhora me afilié á los Compañeros de la espada!

Repentinamente, oyóse la voz del coronel que decía: —¡Caballeros, preparados!

En tanto que los dos adversarios se despojaban de sus levitas quedando en

mangas de camisa, los testigos medían las armas y sorteaban el puesto que cada adversario había de ocupar sobre el terreno.

Surgió un pequeño incidente sobre las espadas con que habían de batirse; se confió á la suerte la elección y ésta recayó sobre las compradas por el coronel en casa de Zaoué.

El coronel, que actuaba de juez de campo, entregó las espadas á los contrincantes, diciendo rápidamente al oído de Gontran las siguientes palabras: —Para haceros matar no valía la pena de haber hecho lo que hicieris por conseguir el amor de Leona.

Aquellas palabras ejercieron en Gontran una influencia magnética. La imagen de Leona se le apareció amorosa y sonriente; esta visión borró en él los últimos sentimientos de noble generosidad, y ya no pensó más que en vivir para amar, aunque para ello tuviese que derramar la sangre del noble general.

El barón de Ravigny había sido en sus mocedades un excelente tirador, y el mismo mulato Sanjorge, el más famoso profesor de aquella época, no le hubiese desafiado por discípulo suyo.

Tiempo hacía que, dedicado el general á trabajos de más monta, había en absoluto dejado de asistir á las salas de armas, pues creyó que era más no-

ble y heroico dedicar sus energías en defensa de la patria, que no exponer la vida inútilmente en un duelo, en el que no siempre el vencedor fué el ofendido.

Aunque en la plenitud de sus fuerzas, el barón había perdido esa elasticidad necesaria en todos los músculos, para aquellos que se dedican á la esgrima, su mano habíase vuelto torpe y sus movimientos pesados; de su antigua habilidad en el arte de esgrimir, sólo le restaba un valor á toda prueba. Por otra parte, sentía el general una gran repugnancia á batirse con el hijo de su difunto compañero de armas.

Todas estas causas aseguraban el triunfo de Gontran; era joven y consumado espadachín, y á mayor abundamiento, el recuerdo de Leona despertó en él un sentimiento egoísta, que le hizo olvidar los vínculos de sagrada amistad que su padre había tenido con el barón, no viendo en frente de sí más que un hombre á quien había de sacrificar, porque así convenia al egoísmo de su amor y á los fines de la terrible asociación de los Compañeros de la espada.

Puestos en guardia ambos adversarios, titubearon un momento, como si un sentimiento misterioso les cobijara.

El coronel, que no las tenía todas consigo y temía que en un momento de generoso impulso, Gontran diera al

traste con todos sus planes, murmuró al oído del joven marqués el nombre de Leona.

Ese nombre galvanizó á de Lacy é instantáneamente atacó al general con verdadero furor, obligándole á perder terreno; el barón, más que atacar, se concretaba á parar los golpes con sangre fría.

En Gontran se operó ese fenómeno hábito frecuente en los hombres de temperamento nervioso. La sangre le afuyó á la cabeza, y una nube roja cubrió su vista. Los instintos del espadachín de oficio se revelaron en él, llegando hasta olvidar el nombre de su adversario.

Para los dos testigos, fué un espectáculo tan soberbio como terrible la encarnizada lucha de aquellos hombres que debieran ser amigos y que estaban condenados uno de ellos á morir sobre el terreno.

El general tuvo un momento en que, olvidando el nombre de su rival, le atacó con encarnizamiento, no viendo en él más que un enemigo á quien era preciso poner fuera de combate.

Diez minutos duraba tan terrible lucha, sin que los bríos de los combatientes decayeran. Repentinamente el general dió un grito, y al marqués se le escapó la espada de las manos.

El barón de Ravigny permaneció en pie con las manos en el pecho breves

momentos, y hubiese caído en tierra si no haber sido sostenido por su testigo el caballero de Asti.

—Tengo frío—murmuró el general.—Y se desvaneció en brazos de su falso amigo.

La espada de Gontran había tocado el diafragma, hiriéndole mortalmente. El coronel León se aproximó al herido dando á su expresión un aspecto de tristeza y dolor que estaba muy lejos de sentir.

—Caballero—murmuró con apagada voz el moribundo, dirigiéndose al señor de Asti.—¡Iris á Montgory... á ver á mi primo Flars.

—Sí, sí,—le interrumpió de Asti, fingiendo un vivo dolor.

—Le diréis—continuó el moribundo—Ravigny ha muerto sin sucesión; tratad de que tan ilustre apellido no se extinga.

El barón arrojó una bocanada de sangre, tuvo una fuerte convulsión y quedó inmóvil. Había muerto.

Entonces el coronel León estrechó la mano del caballero de Asti, y le dijo con una desvergüenza sin límites: —Veo que sois un consumado co-mediante; habéis representado á maravilla vuestro papel. El bueno del general se ha ido al otro mundo, sin sospechar su traición. Os felicito, señor de Asti.

—Gracias, mi coronel—respondió con fingida modestia el truhan.

—No veo inconveniente—prosiguió el coronel—en que cumpláis la última voluntad del general; pero guardaos de decir que el matador ha sido Gontran.

—¡Pues quién, entonces!

—Un oficial cualquiera. Decid que ha sido el capitán Lambert, ¿comprendeis?

—Sí,—contestó fríamente el señor de Asti.

El coronel volvíase hacia Gontran; este permanecía de pie en el mismo sitio del combate, mirando con aire embrutecido al cadáver que yacía en tierra. Parecía al criminal que ante su víctima, siente los primeros remordimientos.

Al contemplarle el coronel en aquella actitud, murmuró con desprecio: —¡Este hombre es más sensible que una señorita!

XVIII

Quince días habían transcurrido desde que el barón de Flars-Ravigny, general en jefe del ejército de operaciones en Africa, había sido muerto en duelo por el marqués Gontran de Lacy. El matador del general se había vuelto á París, acompañado de Leona, instalándose en su antiguo domicilio de la calle Port-Mahon.

trato de don José D. Poyo y dos clichés de El Brillante Negro. Pero si la parte artística resulta sorprendente, las firmas que abonan la librería no dejan nada que desear; Hernani, Linceos Ruiz, Miguel María Chomat, Nice el Viejo, Carolina de la Peña, Mercedes Vieito, Santa Coloma y Fontaull, forman la plana mayor de tan hermosa edición del brillante semanario de Zamora.

Como nos tiene acostumbrados a las sorpresas de aquí que cuando llega a las carpetas de redacción El Hogar, es arrebatado instantáneamente. Las oficinas del aplaudido periódico están en Compostela 93.

El mes médico.—Hemos recibido el tercer número de esta interesante Revista médico-quirúrgica; incluyendo la Odontología y Farmacología médica que con verdadero entusiasmo dirigen los doctores Nicolás G de Rosas, M. Weis y A. C. Bosque.

El resumen, repleto de trabajos originales y traducciones extranjeras, francesas, alemanas etc. constituye su mayor elogio. No es pues de extrañarse el éxito que entre la clase profesional médica y dentista ha logrado alcanzar en tan corto tiempo.

Nuestra felicitación más sincera. La Dirección de este periódico se encuentra establecida en Empedrado 52.

Iris.—Hemos recibido el número nueve de esta magnífica revista ilustrada que ve la luz en Pinar del Río y contiene artículos y grabados de actualidad que dan mucho interés a la revista.

Habaneras NOTAS

Anoche. Muy animada y muy concurrida la fiesta del Circolo Italiano.

La sala, llena. Y entre la concurrencia, la oficialidad en pleno del Dogali, la corbeta italiana surta en nuestro puerto.

Se bailó y hubo una selecta parte de concierto, en la que fué objeto de merecidos aplausos la señorita Bettini, tiple que nos dejó en la Habana, en una de las últimas temporadas, la Compañía de Sieni.

La directiva del Circolo, como siempre, muy amable y muy atenta, con especialidad el señor Avignone, el distinguido presidente de esa novel y próspera sociedad que abre sus puertas en el paseo del Prado.

En una mesa, servido por el Néctar Habanero, estaba el buffet.

Los marinos italianos hicieron de éste cumplidos elogios y un oficial, joven y simpático, después de tomar la segunda copa de helado de melocotón, que es la especialidad del Néctar Habanero, decía complacido:

—Superbe! Superbe! (Y creo que fué por la tercera copa).

La conmemoración de la Unidad Italiana, la fecha gloriosa del 20 de Septiembre, no podía celebrarse de modo mejor y más brillante que como lo han hecho anoche, en los salones del Circolo, los súbditos de Victor Manuel.

Fiesta hermosa, selecta, animadísima.

La Réjane. A pesar de no estar aun abierto el abono para la próxima temporada de la Réjane, ya, a estas horas, tiene en su poder el señor Ramón Gutiérrez, celoso administrador de nuestro gran teatro Nacional, una larga lista de solicitudes de localidades.

Los abonados antiguos a palcos, en su mayor parte, desean conservar los mismos.

No así los de luneta. Se disputan las de primera fila, las más inmediatas al escenario, como es natural, tratándose de esta clase de representaciones.

Familias hay ya que han separado cinco y seis lunetas.

Desde París ha telegrafado al señor Gutiérrez el hijo del Vice-Presidente de la República, señor Pedro Estévez Abreu, abonándose al palco que acostumbra tomar para las grandes temporadas del Nacional.

También desde los Estados Unidos le ha escrito el señor Regino Truffin encareciéndole le reserve el grillo de segundo piso derecha, el antiguo grillo de la familia de Marty, el más elegante del teatro.

El palco del Unión Club va a ser decorado para las noches de la Réjane. Se reformará y embellecerá completamente.

Y cuanto al Nacional ya han empezado a realizarse en sus pinturas y adornos mejoras convenientes a fin de que luzca como una tacita de plata aquella espléndida sala desde donde se

precauciones... del Czar de Rusia

La obsesión de Nicolás II es el aprovisionamiento de sus soldados. Tiene un general, para revisar que los frijoles vayan sin habitantes.

Un general, para revisar que los zapatos no lleven parche inglés.

Un general, para revisar las latas de atún, para que a los soldados no le den la lata..... vacía.

Un general para revisar que los calzones vayan bien enfondillados, y

Un general para que se coma un pan antes que salgan para la guerra los panecillos.

No se acuesta sin asegurarse de que las hermanas de la Cruz Roja disponen de máquinas de coser de La Palma, y de que en las oficinas de su Estado Mayor se escribe a máquina con la máquina Hammond.

La Palma y La Joya del Hogar, las vendemos por un peso semanal y sin fiador y la de escribir de Hammond la vendemos a plazos.

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

nos promete admirar tras la Réjane, a la Vitaliani, tras la Vitaliani a Novelli y después, después la Opera Italiana.

Un invierno delicioso para la sociedad habanera.

Este año revestirá gran esplendor la fiesta que en honor de su patrona se efectuará en la capilla del Hospital Mercedes.

Fiesta señalada para el próximo domingo, a las ocho y media de la mañana, con entrada libre al público.

Se cantará por los señores González, Sauri y Méndez la misa de Concepción.

La orquesta, bajo la dirección del maestro Martín, la formará un quinteto de cuerdas cuyos profesores son todos de la Sociedad de Conciertos.

En el órgano estará el señor Miguel González Gómez.

La misa de Concepción es una composición del corte de aquellas célebres del Abate Perossi y con estilo gregoriano bien acentuado.

Regreso. De su viaje por Europa ha regresado esta mañana, vía New York, el joven y distinguido abogado señor Eugenio Cantero y Herrera.

También se encuentra de nuevo entre nosotros el conocido caballero señor Martín Solar.

Sean bienvenidos.

La Sociedad del Vedado prepara un "baile rosa" como despedida del verano.

Estaba dispuesto ofrecerlo el 24 pero se transfirió para el 1º de Octubre en atención a ser este sábado la festividad de las Mercedes.

Para el adorno de los salones se ha formado una comisión con las señoritas María Bernal, Johanel, Soto, Carmela Rodríguez, Adam, Mora, Irene Rodríguez, Barrio, Guilló, Vals, Pedroso, Belt, Campo y Enriqueta López.

El "baile rosa" de la Sociedad del Vedado promete hacer época.

Hoy: En el Habana Yacht Club, reunión familiar.

Baile en la glorieta de los baños El Progreso, en el Vedado.

Y en Alibisú, el beneficio de la Duatito y Sauri, con un escogido programa.

ENRIQUE FONTANILLS.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda a Otero y Colominas, San Rafael 32.

Base-Ball

PARA HOY. Esta tarde, si el tiempo no lo suspende, se efectuará el match suspendido por dos veces, entre los clubs Azul y Carmelita, estando este último reforzado por el player Juan Violá.

PARA MAÑANA. Está señalado un match de gran resonancia, pues juegan los clubs Puntó y Azul.

Probablemente el Puntó presentará un nuevo jugador, que le hará pasar un mal rato a los defensores de la enseña azul.

K. Mito y Frangipani presenciarán el desafío desde su comienzo, pues ambos están interesados (y nosotros también) en el resultado final de la contienda entre azules y puntó.

Los abonados antiguos a palcos, en su mayor parte, desean conservar los mismos.

No así los de luneta. Se disputan las de primera fila, las más inmediatas al escenario, como es natural, tratándose de esta clase de representaciones.

Familias hay ya que han separado cinco y seis lunetas.

Desde París ha telegrafado al señor Gutiérrez el hijo del Vice-Presidente de la República, señor Pedro Estévez Abreu, abonándose al palco que acostumbra tomar para las grandes temporadas del Nacional.

También desde los Estados Unidos le ha escrito el señor Regino Truffin encareciéndole le reserve el grillo de segundo piso derecha, el antiguo grillo de la familia de Marty, el más elegante del teatro.

El palco del Unión Club va a ser decorado para las noches de la Réjane. Se reformará y embellecerá completamente.

Y cuanto al Nacional ya han empezado a realizarse en sus pinturas y adornos mejoras convenientes a fin de que luzca como una tacita de plata aquella espléndida sala desde donde se

precauciones... del Czar de Rusia

La obsesión de Nicolás II es el aprovisionamiento de sus soldados. Tiene un general, para revisar que los frijoles vayan sin habitantes.

Un general, para revisar que los zapatos no lleven parche inglés.

Un general, para revisar las latas de atún, para que a los soldados no le den la lata..... vacía.

Un general para revisar que los calzones vayan bien enfondillados, y

Un general para que se coma un pan antes que salgan para la guerra los panecillos.

No se acuesta sin asegurarse de que las hermanas de la Cruz Roja disponen de máquinas de coser de La Palma, y de que en las oficinas de su Estado Mayor se escribe a máquina con la máquina Hammond.

La Palma y La Joya del Hogar, las vendemos por un peso semanal y sin fiador y la de escribir de Hammond la vendemos a plazos.

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

Cuando llegaron los bomberos, las llamas ya tomaban gran incremento, pero debido a la oportunidad con que iniciaron el ataque contra el voraz elemento, éste fué dominado en breves instantes no dándole tiempo a que se comunicara a la tienda ni causara grandes desperfectos en el techo de la parte de la trastienda, que sólo quedó chamuscado, lo mismo que una pequeña parte del mostrador y del banco en que descansaba la cuarterola.

Este es un nuevo servicio que acaba de prestar el Cuerpo de Bomberos con lo cual queda demostrado una vez más lo bien montado que está el servicio, y la actividad y entusiasmo de que están revestidos los individuos que componen tan benemérita institución.

El servicio se prestó con tanta oportunidad que no fué necesario el auxilio de la cuarterola.

El dueño de la bodega, Sr. Martínez, informó a la policía que ignoraba como empezó el incendio, pues se encontraba durmiendo cuando fué despertado por los gritos que daba el señor González Valdés.

Este a su vez decía que despertó por el calor de las llamas y por estar asfixiado del humo.

El establecimiento estaba asegurado en dos mil quinientos pesos en la Compañía Hamburguesa.

A los pocos momentos de darse la señal de fuego se constituyó en el lugar del siniestro el juez de guardia Ledo. Bidegarain, acompañado del escribano señor Valdés Ansiano y oficial Sr. Ledo, que empezó a instruir las primeras diligencias sumarias, las cuales entregó al juez del distrito Sr. Miyeres, que también se constituyó allí.

La señal de retirada se dió a las tres de la madrugada.

QUEMADURAS

Francisco Muler Sánchez, vecino de Zulueta número 32 A, fué asistido ayer tarde en el Centro de Socorro del primer distrito de quemaduras en el dorso palmar en la mano izquierda, de pronóstico leve, sin necesidad de asistencia médica.

Dichas quemaduras las sufrió casualmente al rompersele un pommo con erososito que llevaba en la mano en los momentos de transitar por debajo de los portales del teatro Payret.

HERIDA CASUAL

En la casa de salud Covadonga ingresó ayer para atenderse a su asistencia médica, el blanco Vicente Martínez, vecino San Rafael número 1, que sufrió una herida por avulsión en el dedo índice de la mano izquierda, al meter la mano en el muñón de una bomba que existía en su domicilio.

Dicha lesión fué calificada de pronóstico menos grave.

HURTO

El blanco Félix González Hernández, vecino de Compostela 149, se presentó ayer, al medio día, en la segunda estación de policía, querrelándose contra el individuo de su raza Alfredo Leguizamo, de haberle hurtado un saco de alpaca negra, y otros objetos propiedad de don Miguel Méndez, todo lo que avalúa en dos centenes.

El acusado fué detenido y puesto a disposición del juez correccional del primer distrito.

DE UNA ESCALERA

En el centro de socorro del primer distrito fué asistido don José Alberto Beger, vecino de Sol 68, alto, de una herida contusa en la parte superior de la región olfativa, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió casualmente al resbalar y caer de una escalera en su domicilio.

De este hecho conoció el señor Juez de Instrucción del distrito Este.

FRACTURA GRAVE

El doctor Escandell, médico de guardia en el centro de socorro del primer distrito, asistió ayer a la señora Teresa Caballero, de 44 años y vecina de Inquisidor número 89, de la fractura completa del radio izquierdo en su tercio inferior y de una contusión de primer grado en la región malvar del propio lado, de pronóstico grave.

Según la paciente, el daño que sufrió lo recibió casualmente al caer en la vía pública.

DENUNCIA DE HURTO

María Picallo Cervino, vecina de Suárez número 72, fué detenida por el vigilante 800 y presentada en la segunda estación de policía, por acusarla la de su clase María Blanco Armas, residente en el Vedado, de haberle hurtado varias piezas de ropa que aprecia en tres pesos plata y cuya ropa tenía guardada en una casa de la calle de Curazao.

La acusada ingresó en el vivac.

HALLAZGO

A la Jefatura de policía fué remitida una carta dirigida a D. José López Fernández, parroquia de Santa María de Sabadella, en Lugo, conteniendo una letra de cambio por valor de 550 pesetas y un recibo de la Administración de Correos, y cuya carta fué encontrada en la vía pública por el vigilante 866, de la quinta Estación.

LESIONADO GRAVE

Esta mañana, al estar trabajando subido en un andamio en la casa calle de Tila, núm. 35, tuvo la desgracia de caerse un individuo blanco, que sólo se sabe su nombre Emilio, recibiendo lesiones de pronóstico grave, que le privaron de poder articular palabra alguna.

Dicho individuo, después de prestarlo los primeros auxilios en el Centro de Socorros del primer distrito, fué trasladado al hospital "Nuestra Señora de las Mercedes."

GACETILLA

LLUVIA DE PERIÓDICOS.—Desde ayer, con su puntualidad invariable, está en La Moderna Poesía la remesa de periódicos que semanalmente llega de Madrid y Barcelona al gran mercado de publicaciones abierto en Obispo 135.

Ha venido el cuaderno de Hojas Selectas correspondiente a Octubre. Texto y grabados, excelentes.

Llama la atención el artículo que dedica a Matanzas con el título de La segunda ciudad de la isla de Cuba.

En Nuevo Mundo aparecen, en doble plana, los retratos de todas las tiples que actuarán en Madrid durante la temporada de invierno.

Son treinta y siete. De éstas solo dos, la Chaffer y la Soler, son conocidas de nuestro público. Blanco y Negro, sobre engalanarse con bella prosa é ilustraciones preciosas, trae una inspirada poesía de Fernández Shaw titulada El trasatlántico. El artículo consagrado al arte de dar la mano, y que llena dos planas de

Blanco y Negro, lo recomendamos a nuestros lectores.

Muy original y muy chic. Pluma y Lápiz es una información completa de la guerra del Extremo Oriente, viene Alrededor del Mundo nutrido de curiosidades y para lectura ligera ahí están en la colección Rojo y Verde, Sialpitico y La Sada.

No falta el cuaderno de La Guerra Ruso-Japonesa, como siempre, muy interesante.

Y también se han recibido los últimos números de El Imparcial, Herald de Madrid, Diario Universal y El Liberal.

Remesa completa. MENUDENCIA.—Sufré, sufre, cruel, no te perdono.

Quiero verte apurar hasta las heces ese dolor que tu alegría trunca, que una mujer recuerda sin encono el abandono a posteriori, a veces, pero a priori, ¡nunca!

Federico Canalejas.

TEATROS.—Alibisú y Alhambra. Son los dos únicos teatros que abren sus puertas esta noche al público.

La función de Alibisú es a beneficio de dos artistas de su Compañía, la señora Carmen Duatto, tiple cómica, y el barítono Sauri.

Consta el programa de las zarzuelas Congreso feminista, Certamen Nacional y La Verbena de la Palma, que se representarán en este mismo orden.

Un éxito seguro. Y en Alhambra ha sido combinada la función de esta suerte:

A las ocho: Globos dirigibles. A las nueve: Salón realista.

A las diez: Don Ramón el bodeguero. Siguen los ensayos de la zarzuela del gran aparato La inundación de Oriente, libro de Villoch, música de Mauri y decoraciones de Arias.

Pronto el estreno. AZUL Y ROJO.—En honor de su bella presidenta, la señorita Herminia Planas, ofreció el domingo una espléndida matinee la progresista sociedad de asaltos Azul y Rojo.

La casa elegida para celebrar la fiesta fué el elegante chalet morada del distinguido caballero señor Joaquín Badía.

No obstante lo desapacible del tiempo asistió gran número de simpáticas señoritas.

Los distinguidos esposos Bedía, en unión de sus encantadoras hijas Isabel, Mercedes y Carmela, se multiplicaban en sus atenciones para con la concurrencia.

Se sirvió un espléndido refresco. Tan agradable fiesta terminó después de las seis de la tarde.

Y ahora hasta el sábado que ofrecerá Azul y Rojo un asalto, como segunda fiesta de mes, en los baños El Progreso.

UN NIÑO GÓTICO.

Pues, señor, no sé qué gracia tengo yo en las entretelas pa que me quieran los hombres y las mujeres se muevan por los pedrazos de gloria de este niño de su abuela.

Cheché me reclama amores, Catuca, airada, me cela, Pachichi, llora desdenes, Lolló muere por mi ausencia, La Meche me recrimina y no vive sin mí, Nena!

Todo lo debo al cigarro japonés de La Eminencia, y aunque a veces fumo el ruso es lo mismo y es canela!

PILDÁN.—El inmortal drama La Vida es Sueño constituye la parte principal del notable programa de la función de gala de don Pablo Pildán, señalada, definitivamente, para el 2 del próximo Octubre.

Ramón Gutiérrez, administrador de nuestro gran teatro Nacional, deseoso, como el primero, de demostrar al veterano actor el alto aprecio que le inspira, se ha servido indicarle la fecha antedicha porque siendo domingo así podrán concurrir al teatro todas las clases de nuestra sociedad.

Seis ó siete días antes de la función estará en poder de los señores protectores del beneficio el periódico-anuncio de que tantas veces ya hemos hablado.

Contendrá en sus páginas diversos grabados y escogidos autógrafos.

LA HIGIENE.—Hemos recibido el número de esta interesante revista correspondiente al día 20 del actual.

He aquí el sumario: Las Casas de los Pueblos.—El instituto de la madre en los niños.—Niño; estate quieto!—La higiene del oído.—Dispensario "La Caridad".—Los ruidos en las grandes ciudades.—Tuberculosis abdominal infantil y leche de vacas tuberculosas.—Los metales en las plantas.—Empiezo de la corriente eléctrica para acelerar el envejecimiento de la madera.—Mañanas científicas.—Variedades.—A nuestros suscriptores.

La Higiene se publica tres veces al mes en un cuaderno de 24 páginas, siendo el precio de la suscripción 50 centavos.

Administración: Industria 120, A.

TEMPORADA DE INVIERNO.—Está casi a la puerta el invierno y la famosa pelotería La Princesa, de Muralla y Habana, tiene la última expresión en el calzado que usarán nuestras damas en las noches francesas que darán comienzo en el Nacional.

Lo mismo para caballeros que para niños tiene La Princesa calzado elegante de corte especial, hecho expresamente para Cuba y si a esto añadimos que los precios son muy económicos tal parece que La Princesa acabará con el monopolio de muchas casas.

La Princesa tiene a su vez un surtido precioso de alfombras de lindos colores, de todas clases y tamaños que son muy solicitadas por el público.

Ocupa un pnesto de preferencia la casa de Calixto Torres que, como dejamos dicho, está situada en Muralla y Habana.

REMESA DE PERIÓDICOS.—Llegaron ya a casa de Severino Solloso los principales periódicos ilustrados de España, Francia y los Estados Unidos.

También llegaron cuatro cajas con

libros, perfumería, objetos de escritorio y cuchillería fina.

Estas cajas serán abiertas la próxima semana, en la nueva casa que en el número 52 de Obispo ocupará la antigua librería de Wilson.

Las obras de reparación de ese local tocan a su término.

Todo el que pasa por Obispo se detiene ante el número 52 a admirar el buen gusto que preside en la pintura de la fachada.

Buen gusto que ha caracterizado siempre a Severino Solloso, quien se propone hacer una gran campaña en su nuevo local.

Creemos que para fin de mes se hará el traslado.

Ha estado entonces la casa de Wilson si-gue en Obispo 41 y 43.

LA NOTA FINAL.—Una señora va a alquilar un entresuelo y el portero, que es muy torpe, le dice:

—¡La señora tiene hijos? —Sí, uno que ya es abogado. —Pues bien, no le deje usted ir a jugar al patio, porque al amo no le gusta que hagan ruido en la casa.

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función. TEATRO PAYRET.—No hay función.

TEATRO ALIBISÚ.—Función corrida. —A las ocho.—Beneficio de la señora Duatto y el señor Sauri.—Primero: Congreso feminista.—Segundo: Certamen Nacional.—Tercero: La Verbena de la Palma.

TEATRO MARTÍ.—No hay función. GRAN CIRCO KRAKATOA.—Calzada de Luyanó, cerca de la esquina de Toyo.

—Gran Compañía Ecuestre y de Variedades.—Función diaria—A las ocho y media. TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 10.

Globos dirigibles—A las 9 y 15: Salón realista—A las 10 y 15: Don Ramón el bodeguero.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galiano 116 durante la actual semana 50 magníficas vistas de España.

OBSERVACIONES

correspondientes al día 20 de septiembre, hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 54, para el DIARIO DE LA MARINA.

Table with 3 columns: Temperatura, Centígrado, Fahrenheit. Maxima: 28°, 82°. Minima: 25°, 76°.

BAROMETRO. A las 8 p. m. 664 mm

ANUNCIOS VARIOS

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.

SECRETARIA.

Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Asociación, se sacan a pública subasta las OBRAS DE MARMO que han de ejecutarse en el edificio que para Centro de esta Sociedad se está construyendo en las calles de Prado, Trocadero y Morro.

El acto tendrá lugar en los Salones de este Centro, (altos de Alibisú) ante la Junta Directiva en pleno a las 8 de la noche del día 17 del mes de Noviembre del año actual.

Los Señores que deseen hacer proposiciones, pueden pasar por esta Secretaría en los días laborables de 8 a 10 de la mañana, de 12 a 4 de la tarde y de 7 a 9 de la noche desde esta fecha a la de la subasta, donde se le pondrán de manifiesto, los Pliegos de Condiciones Económicas y Técnicas, y Memoria Descriptiva de dichos trabajos; a cuyos documentos habrán de ajustarse, tanto para la ejecución de las obras de referencia, como para la presentación de proposiciones.

Lo que de orden del Sr. Presidente se hace público para general conocimiento.

Habana 17 de septiembre de 1904.—El Secretario, M. Paniagua. 11590 271-18 St

MANTECA LA VIÑA.

Los propietarios de LA VIÑA, seguros de que la manteca de su marca, como producto exclusivo de la empella del puerco, es la única de las importadas que puede suplir a la que se consigue en el hogar friendo la empella fresca traída de la plaza, hemos determinado no vender manteca de otras marcas, aun de esas que con tanto aparato de pureza se anuncian al público, porque habiéndolas usado en ocasiones en que nos ha faltado de pronto la nuestra, nos hemos convencido que ninguna de ellas puede suplir en calidad a la de LA VIÑA y ésta, casi tiene por lema venderlo mejor en su giro.

Esperamos que no volverán a faltar existencias de dicho artículo, como ha sucedido últimamente debido al aumento progresivo de su demanda, a cuyo efecto hemos hecho los arreglos necesarios.

La especialidad de esta casa es proveer las despensas de las familias, así de la ciudad como del interior de la Isla, con víveres, vinos y licores superiores dando el peso completo y a precio de muelle, cuya lista general puede pedirse en

Reina 21, LA VIÑA Teléfono 1300

SUCURSALES: Acosta esquina a Compostela.—Teléfono 880. Monte 394.—Teléfono 6060. C 1785 aul 261-13 Stre.

LECCIONES DE PIANO por Gabriel de la Torre

11118 GALIANO 22½ 261545

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Sras y de los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una a tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta. C-1430 156-31 J9

Corsé MISTERIO